

“洗肺游”走红 好生态吃香 好空气成旅游新卖点

本报记者 尹婕

这个春节，家住北京的白领罗奇和妻子带着刚满1岁的儿子去了三亚，只为能“多带儿子室外活动”。从去年冬季以来，许多北方城市频现雾霾天气。罗奇说，一整个冬天他都很少抱儿子出门。在前往旅行社咨询春节出游产品的时候，罗奇的标准就只有一个：哪里空气质量好就去哪里。如罗奇这般的情况很多，来自旅行社方面的统计显示，春节期间，海南、云南、福建、广西等地是排名靠前的几大国内游目的地。一方面是因为地处南方、较为温暖，另一方面就是因为那里的空气清新。

这也让旅游企业看到了商机。一些旅行社和网商推出的“洗肺游”、“好空气游”、“躲雾霾”线路纷纷上线，主打空气质量牌。“拒绝爆表的PM2.5，逃离无尽的雾霾天，享受蓝天白云大太阳”、“寻找好空气，直奔海边去”等广告词让游客心驰神往。

三大类线路受推崇

不久前，携程旅行网根据旅游线路预订情况，排列出了十大最受欢迎的“洗肺游”目的地，分别是：三亚、厦门、丽江、桂林、昆明、长白山、西双版纳、贵阳、大理、黄山。

分析这份榜单，受游客推崇的目的地大致可分为三类：以三亚、厦门为代表的滨海地区，地处高海拔的云贵川地区，以长白山、黄山为代表的高山地区。这些旅游目的地拥有较为集中的景点，且空气质量较好。其中，省会城市昆明，在中国环境绿皮书《中国环境发展报告（2012）》所列的全国31个省会城市及直辖市空气质量排名中，位居第二。

记者从北京旅游市场了解到，与春节黄金周相比，许多旅游产品价格都有不同程度的下降，部分产品降幅甚至达到一半以上。目前，前往海南、云南等方向的“洗肺游”仍是热门产品。其中，三亚是近期游客关注度最高的目的地。业内人士表示，随着温度逐渐升高，更多的人会选择走出家门，“洗肺游”仍是下一阶段市场的热点。



三亚风光

永丰，这个诞生过“唐宋八大家”之一欧阳修的地方，是江西省重点林业县。优越的自然环境，悠久的历史，造就了永丰的灵山秀水，也赋予了永丰苍苍茫茫的古树名木。据《永丰县志》记载，全县有古树名木74种、珍稀濒危树种110种、古树群落58处，总数达1万多株，堪称古树的家园。

中村乡梨树村有一棵树龄600多年、“八树同根生”的“银杏王”，呈现出“远看绿影婆娑，近看八仙打坐”的古树丛生奇观。龙冈畲族乡王家城村有一棵生长了800多年的古樟，令人惊奇的是，在古樟枝桠的枯洞中又长出一棵“异子”女贞树，形成“树中树”的自然奇观，被当地村民称为“母子樟”。坑田镇大睦江村有一棵奇特的“枫樟檀三体树”，三树基部互相交织、融合在一起，枝叶互相覆盖，树势壮观，似和睦的三口之家。上溪乡横溪村一棵树龄1000年的银杏与一棵树龄500年的榉木石楠的树枝连生到了一起，根系相互缠绕，叶子相互覆盖，你挽我抱，令人情不自禁地吟诵起白居易那“在天愿作比翼鸟，在地愿



聂永清

为连理枝”的千古绝唱。中村乡记上村有一棵千年“情侣银杏”树，它是由两棵银杏并根生长，宛如一对情侣，相依相偎。有诗赞曰：“情意绵绵，形影不离；你枝扶我，我翼护你。同承雨露，共斗霜雪；天长地久，两情如

游客用“脚”投票

中国旅游研究院发布的《2013年全国游客满意度报告》显示，2013年全国游客满意度逐季下降，全年指数为74.88，处于“一般”水平。中国旅游研究院产业研究所所长李仲广分析指出，导致满意度下降的主要原因之一就是空气质量等城市环境敏感因素的满意度下滑。

此次，“洗肺游”的走红，正是游客用“脚”投票的结果。在越来越注重旅游质量、休闲体验的时代，空气质量已成为许多游客选择旅游目的地的重要指标。

在北方多地受雾霾困扰、游客人数下降的情况下，森林覆盖率连续35年保持全国第一的福建省积极推广“清新福建”的旅游口号，“森林氧吧”、“洗肺之旅”等生态旅游产品受到游客喜爱。近日，福建省专门拨出旅游专项资金，支持省内50家3A级以上生态景区设立空气质量监测点，并在全国率先发



来源：百度

布50个生态景区空气清新指数，供游客查看。福建省也希望通过这种方式，向境内外游客展示福建良好的生态环境和空气质量，从侧面进行旅游推广。

作为中国唯一的热带岛屿省份、拥有最大的原始热带雨林的海南，生态旅游资源得天独厚。一直以来，生态旅游都是海南力推的重点，如今，游客对好空气的推崇使得海南发展生态旅游有了新落点。去年冬天以来，海南优良的空气质量给许多游客留下了深刻印象，并通过游客的在线分享互动，吸引更多的人前往。

或将成为后发优势

杨呢张在云南省临沧市沧源县开有一家农家乐，目前正申报“三星级”旅游特色餐饮店。杨呢张的农家乐位于翁丁村，村里像他一样经营农家乐的有很多。翁丁村没有什么产业，农业收成也不好，正是发展旅游改变了全村的落后面貌。原先的茅草房被保留，修建了道路、佤王府、佤族民俗陈列室等，杨呢张眼中的“山香”有了吸引游客的独特魅力。

与此相似，青海也正充分利用保护区独特的自然资源、丰富的生态景观，积极拓展生态旅游。记者了解到，青海目前已形成了青海湖保护区的生态观鸟旅游、大通北川源保护区的特色旅游、孟达保护区的森林风光旅游、可可西里保护区的探险旅游等特色生态旅游产品，每年吸引众多游客前往体验独特的生态魅力。

对于西部落后地区而言，如何吸引更多的游客，旅游业如何实现可持续发展一直是重要议题。“洗肺游”走红引发了人们对生态环境的重视。大力发展生态旅游或将成为西部地区发展旅游业的后发优势。

。昔日村里青年男女举行婚礼时，均要前来树下叩拜，祝愿彼此情意深长，祈求与树一样白头偕老。此外，还有“五指樟”、“半枫荷”、“祖抱孙树”、“倒栽杉”等奇树。

古树像一个通世绝尘的隐士，缄默着，在宁静中与岁月相守。藤田镇杏塘村有一棵全县最大的樟树，胸围达12米，高25米，占地2亩多，需10人才能合抱，用1200余圈年轮记载着人间的沧桑。它领略过盛唐的诗风，欣赏过宋代的烟霞，也感叹过清代的日落。这棵古樟几经磨难，现在依然虬枝苍翠，生机盎然，象征着生命力的顽强。

古人云：盛德在木。在永丰人看来，尊崇古树就是尊崇祖先，珍惜古树就是珍惜自己的家园，保护古树就是保护人类赖以生存的环境。县林业部门给古树逐一登记、拍照，建档立册，建立“户口”，办理“身份证”，并每年对古树进行一次“体检”，发现病虫害或其他异常情况时，及时救治。县政府还对古树实行挂牌保护，为古树撑起了“保护伞”。

题为永丰的古树。 刘浩军摄



庙”等建筑。四周民众以此为荣，将李世民活动过的地方改名，依次有“救驾村”、“秦王寨”、“秦王洞”、“秦王井”、“大窑”、“得胜门”、“钓鱼台”等。可当地人习惯称之为石岭水库，因为，水边的一个村子就叫石岭。后开发旅游，将这些历史旧事挖掘出来，为吸引人，彰显文化厚度，就改成了秦王湖。

从自然生态看，秦王湖倒是一个绝佳的休养游览之地。湖水来自深山，万涓清流曲折汇集，在此成为一面湖泊。也因了这水，使得两边奇峰可端镜自照。也使得状如英雄仰天、佛家打坐、美妇顾盼的山峰有了一种灵气和柔情。尤其是湖边的红色高崖，壁立千仞而整齐划一，丹霞之色凝重而又灿烂，叫人联想到舞台上绛紫色幕布。水中有船，在幽蓝的水面上静静停泊。倘若在其上沏茶而饮，有风轻吹，鱼儿不时跃出，该是一种静美之享受吧。

尤其是在环境污染较为严重的当下，从繁华的城市走出，无论再大的雾霾和尘烟，到秦王湖之后，便是蓝天白云，清风如洗。山上植被丰茂，野草如林，树木如盖，间或有一些野花摇曳其中，更给人一种寂静之美。鸟儿成群，从湖面飞过，或从高空闪到对面高山之巅，鸣声在空谷之中久久回荡，清脆、嘹亮，如听天音。从一边公路蜿蜒向下，还可以看到一些牡丹，临水而放，迎风而动，与深山、碧水、树木、鸣鸟一起，享受一种山野的宁静，当有一种逍遥之乐。

划船其中，桨击水，水声哗哗，缓慢之中，可仰头看高崖，想飞鸟之凌绝；可嬉戏鱼儿，念水中之清澈。从这头到那头，两边坡上还有一些民居，一色的青石红瓦房屋，古朴而富有诗意。若是到农家，还可以吃到蘑菇、黑木耳、苗苗菜、河豚等。像秦王湖这样诗意而素朴之地，当是冀南人于繁忙之中，得以消闲的一种难得的福分了。

洲际集团开拓中国市场

30年拥有近200家酒店

本报电（记者赵珊）首个在中国设立电话预订中心；建立全球首个全中文预定网站；与中国本地银行发行首张酒店业联名信用卡……30年来，作为最早开拓中国市场的国际酒店集团，洲际酒店集团为中国酒店业与世界接轨做出了许多第一。

日前，洲际酒店集团在京举办了进驻中国市场30周年庆祝活动。30年来，洲际酒店集团在大中华区已拥有近200家开业酒店，另有180家酒店在建。中国已成为洲际酒店集团全球第二大市场。

洲际酒店集团大中华区首席执行官柯明思表示：“随着中国国内旅游和出境旅游的蓬勃发展，中国在全球旅游业和酒店业中的地位日益突出。目前，中国是仅次于美国的第二大市场。预计到2025年，中国将超过美国成为洲际酒店集团全球最大的市场。未来，集团将继续深耕中国市场，寻求在华更长远的发展。”



中旭国际敬老产业基金负责人李军（右）和长春官马国际温泉敬老社区项目负责人刘冠佐（左）研讨“敬老工程示范基地”规划方案。

“敬老工程”全面启动 机遇与挑战并存

“我国老龄事业总体上仍相对滞后，特别是全社会的养老服务体系建设严重滞后，各类养老服务设施、老年用品、老年人精神文化生活还不够丰富，有待动员全社会力量共同努力来加以改变。全国‘敬老工程’的开展将为改变养老服务领域供求失衡状态助力添彩，将对我国养老服务业的社会化、规范化、产业化起到巨大促进作用。”近日，全国老龄办副主任阎青春在《敬老工程与老龄社会制度建设蓝皮报告》暨示范基地先行先试新闻发布会上如是说。

“敬老工程”由中国文化管理协会老龄文化产业委员会、中国老龄事业发展基金会中旭国际敬老产业基金等单位发起。作为中国老龄事业发展基金会中旭国际敬老产业基金的执行机构，中旭鸿基投资有限公司是推动“敬老工程”实施的主要牵头机构。据中旭国际敬老产业基金负责人李军介绍，敬老工程的实施载体是全国范围建立的“示范基地”。目前，包括长春官马国际温泉敬老社区项目在内的首批“敬老工程示范基地”建设已全面启动。

对于中国众多养老机构 and 几亿老年人而言，“敬老工程”大幕开启，一幅幸福养老蓝图已然展现，带来



中旭国际敬老产业基金负责人李军（左）和长春官马国际温泉敬老社区项目负责人刘冠佐（右）。

的将是养老产业的重大发展机遇，随着越来越多的机构涉足养老产业，机遇所伴随的种种挑战也将日益显现。

有数据显示，在老龄化问题突出的吉林省，至2012年底，全省老龄人口已达412万人，占全省总人口数的14.9%。长春市老龄人口106.67万人，占全市总人口数的14.02%；预计到2030年，吉林省老年人口总数将达到839万，届时全省老年人口占总人口比将为28%，并将持续高位运行。如此庞大的老龄人口需要的是有充分保障、能满足各种养老需求的养老服务市场，依靠现有的传统养老机构和落后的服务理念是远远不能满足的。如何通过当地“敬老工程示范基地”推动整个区域内养老产业健康发展，让更多的老年人真正实现“六个老有”，是刻不容缓、必须解决的重大民生问题。对此，长春官马国际温泉敬老社区项目负责人刘冠佐有着自己的见解：“以需求为导向”、“普惠大众”是“敬老工程”主导的服务模式。因此我们力求打造能满足不同需求的养老综合体。比如传统式养老，通过在社区中心地带建设的温泉酒店和老年病防治医院，可安排1250名老年人入住；候鸟式养老，可让老年人在适宜的季节随时入住；以及提供居家式养老服务。可以说，养老行业正在进入新一轮的整合期，敬老工程打造的养老新模式将席卷全国，惠及众多老年人。而在中旭国际敬

老基金、中旭鸿基投资机构的带领下，我们毅然步入了这个充满机遇和挑战的养老市场。”

（郑应文）